

# HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Plas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón jueves 1 de Febrero de 1917

Núm. 249

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES

2

Febrero

La Gandelaria

En la fiesta de la Purificación de la Virgen llamada vulgarmente la Candelaria, se lee en la Misa el capítulo segundo del Evangelio de San Lucas lo que sigue: «Ya nacido Jesucristo, después que se cumplieron los días de la purificación de María, según la ley de Moisés, llevaron a Jesús sus padres a Jerusalén para ofrecérselo al Señor (conforme está escrito en la misma ley: a saber: que todo feto masculino, en naciendo se consagra al Señor), y también para dar la oblación según lo dispuesto en aquella ley, esto es, de un par de tórtolas o dos pichones, y ved que en este hecho había en Jerusalén un hombre justo y timorato llamado Simeon, que esperaba el consuelo de Israel, en quien estaba el Espíritu Santo, que había revelado no moriría sin ver primero al Cristo del Señor; y conducido al templo por el mismo Espíritu, cuando introducían en él al Niño Jesús sus padres, en observancia de la ley, le recibió en sus brazos y bendiciéndolo, a Dios dijo: Ahora dejas, Señor en paz a tu siervo según tu palabra, pues ya vieron mis ojos a tu Salvador que preparaste para la redención de todos los pueblos: a la luz que ha de ilustrar a las gentes, y a la gloria de tu pueblo Israel.

CARTA DE FRANCIA

## Palabras de un desilusionado

Cuanto más se prolongue la guerra, más aumentarán nuestras deudas, la ruina de nuestro país será más evidente, crecerán más y más las cargas que abrumarán a los franceses y serán mayores las exigencias del enemigo. Es preciso, pues, acabar cuanto antes, porque las formidables sumas gastadas hasta hoy no nos serán reembolsadas por los austroalemanes. No obtendremos una indemnización de guerra, como nuestros gobernantes nos prometen. He dicho muchas veces en «El Correo Español» las razones por las que no podemos imponer contribución alguna ni a los alemanes, ni a los austriacos ni a los turcos.

Es esta una afirmación que no podemos perder de vista en toda exposición de la guerra actual. Esto advertido, pasemos a otras consideraciones.

Hemos entrado en el año 1917 en lo que se llama una guerra de usura. En este año es necesaria una política de efectivos. Nuestras pérdidas en hombres son enormes. No se nos da la cifra, pero he tenido la paciencia de contar, sobre los documentos del ministerio de Hacienda, las pensiones concedidas a las viudas, cuyos maridos, simples soldados, han perecido en el campo de batalla, y he contado 401.082 viudas, que corresponden solamente a 1914 y 1915. A pesar de esto, en el Ejército activo, no había más que el 8 por 100 de soldados casados, según la estadística oficial del Ejército.

Y así, por la reflexión y el razonamiento inductivo y deductivo, llega uno a darse cuenta exacta de los espantosos estragos que la muerte ha causado en la raza francesa desde hace dos años y medio.

Y, a pesar de nuestros sacrificios, no hemos obtenido, en lo concerniente a la cooperación de nuestros aliados, ninguna respuesta precisa a las preguntas formuladas por la Comisión de nuestro Ejército. Es más; sabemos que las negociaciones iniciadas para obtener de nuestros aliados los trabajadores necesarios para un mejor aprovisionamiento de nuestro frente, han fracasado.

La débil medida en la que se nos ha hecho esperar un crecimiento de esfuerzos, basado en efectivos de nuestros aliados sobre nuestro frente, no puede satisfacer a los que conocen el estado de nuestros efectivos, el estado de los efectivos enemigos.

Francia ha arrojado a la hoguera cuanto tenía disponible, en tanto que Rusia guarda todavía en sus hogares 19 de 20 hombres; Italia, 9 de cada 10; 10 de cada 11.

Finalizando el invierno, y en vísperas de las grandes matanzas de la primavera próxima, el deber de los que están al corriente de estas cosas es ilustrar a la opinión.

La Historia enseña que en los grandes Tratados de paz, las naciones son atendidas, no por los servicios prestados, sino por las fuerzas presentes.

En fin, sabemos que la unidad de acción es irrealizable, puesto que se nos niega la indispensable cooperación de efectivos. Cada uno de nuestros grandes aliados guarda avaramente, uno o varios millones de soldados blancos, que no han disparado un tiro, para tenerlos «firmes» ante los plenipotenciarios de la paz de mañana.

A nosotros no nos quedará, en 1918, como Ejército metropolitano, más que el indispensable para mantener el orden. Esto no es suficiente para tomar Metz y Strasburgo.

Sé que se prepara una ley sobre el servicio militar obligatorio, de todos los indígenas útiles, de diez y ocho a cuarenta y dos años, de Argelia, Túrcia y Marruecos.

Ciertamente que siendo los más fuertes, podremos emprender todas estas cosas. Pero nuestros gobernantes ocultan que con la apariencia de compromisos voluntarios, hemos ya empleado los mejores elementos de combate. Los que quedan, los que han escapado a los reclutadores, serán muy malos soldados para nuestra causa, cuanto tengan fusil y balas. Podrían muy bien disparar sobre nuestros propios soldados. Ya se hizo esto en 1871.

Nuestra política ha sido de conquista durante los diez años anteriores a la guerra. Hemos cedido a Inglaterra derechos seculares en Egipto, para obtener el desinterés de la Bretaña en nuestra conquista de Marruecos.

Todas nuestras sucesivas inteligencias con Inglaterra no eran más que una serie de preparaciones para la guerra. La ocupación de Marruecos nos era indispensable para proteger la Argelia contra una insurrección y una invasión en caso de una guerra europea. Después, de acuerdo con los ingleses, cedimos la Tripolitania a Italia para que esta nación se pusiera a nuestro lado en el momento oportuno en el futuro conflicto armado con Alemania.

Hemos hecho una política de amenaza constante contra la seguridad del Imperio alemán, pero ocultando nuestros propósitos al pueblo francés. Hemos querido fingir ignorar que se estableció en la extensión colonial de las potencias europeas una especie de teoría de equilibrio mundial. Con nuestra intromisión en Marruecos, rompimos este equilibrio, introduciendo una modificación en la repartición de fuerzas europeas al borde del Mediterráneo.

Por nuestro acuerdo con Inglaterra, rival declarada de Alemania, realizamos esta ruptura.

Nos establecimos en Marruecos. Y para más disimular todavía nuestra política de gue-

Teléfono núm. 113

**NUEVO CINE** Calle de Roig n.º 9

Viernes 2 febrero 1917 — CINE DE GRAN MODA

GRAN SOLEMNIDAD ARTISTICA.—Éxito incomparable de la magna obra

**LA FALENA**

de Henry Bataille el célebre autor de «La Mujer Desnuda» 2.000 metros. «Cines Roma» Creación de arte la más bella, grandiosa y distinguida de la eximia,

**LYDA BORELLI**

Es realmente el triunfo definitivo de la cinematografía.

¡¡Todo Mahón desfilará por el «Nuevo Cine» para ver la magna obra, superior a todo lo presentado hasta el día!!!

Se admiten encargos en taquilla.

rra, consentimos compensaciones a Alemania en el Congo. Fue esto una maniobra de alta política secreta, a fin de crear rozamientos entre los gobernantes belgas y alemanes. En efecto, se hizo entender a Bélgica que seguramente en un porvenir próximo querría Berlín intervenir en los asuntos de la rica colonia belga, pero que Inglaterra y Francia velarían.

Inocentemente los directores alemanes cayeron en el lazo. No vieron el juego. Aceptaron lo que se llama una compensación, y nos han dejado obrar a nuestro antojo en Marruecos.

Lo repito: nuestra empresa en Marruecos no ha tenido más fin que prepararnos para la guerra. Hemos ido a Marruecos no para constituir un magnífico imperio colonial en el norte de Africa, sino simplemente para proteger nuestros departamentos de Argelia y asegurar nuestro reclutamiento de carne de cañón para la guerra de revancha contra Alemania, que preparáramos con la complicidad de la Gran Bretaña.

Por otra parte, nunca poseeremos Marruecos. Porque nuestros aliados de hoy y las otras potencias occidentales están interesados en no vernos definitivamente instalados en todo el litoral de la mejor parte de Africa, donde con el servicio militar obligatorio de los indígenas, llegaríamos, con el tiempo, a formar sólidos ejércitos. Y con el espíritu de conquistas de nuestros orgullosos directores seríamos una amenaza constante para la paz del mundo, como lo hemos sido siempre que fuimos los más fuertes en Europa.

Nuestra política, desde el acuerdo anglo-francés de 1904, no ha sido más que una perseverante acción subterránea contra la unidad del Imperio alemán.

Ciertamente que no queríamos una guerra abierta con Alemania, queríamos, por medio de pequeños golpes, tanto sobre su aliada Austria como sobre su influencia en Turquía, aislarla completamente para vencerla mejor más tarde, con ayuda de Inglaterra, Rusia e Italia.

Con una copa de Champagne en la mano, el otro día en un banquete M. Briand pronunció un discurso, y dijo en tono lírico:

—El Emperador alemán es el responsable de la sangre vertida. El es el que nos declaró la guerra!...

Si por una última maniobra de nuestra diplomacia secreta, tuvimos el arte de hacer declarar la guerra al Kaiser, pero la historia imparcial dirá un día que el hombre que reina sobre el Imperio alemán hizo lo imposible hasta el último instante para evitar la guerra entre Francia y Alemania.

Era la hora fatal en que en el gran salón del Eliseo, el presidente de la República iba a firmar el decreto de movilización general, dos senadores lo hicieron notar que no estábamos militarmente preparados para un conflicto con nuestros vecinos del Este.

—No podemos retroceder sin deshacer nuestra obra—respondió M. Poincaré.

Y M. Delcassé, que estaba presente, añadió:

—Acuerdos secretos nos ligan a nuestros aliados los rusos. A pesar de no estar preparados militarmente para una guerra en 1914, iremos a ella. Los rusos nos sostienen y los ingleses nos siguen.

Pues bien, a pesar de sostenernos los rusos y de seguirnos los ingleses, siete de nuestros más ricos departamentos están en manos de los alemanes desde hace más de dos años.

¡Es nuestro castigo.

PIST

## La movilización en Francia

LA FALTA DE HOMBRES

Dice Gustavo Hervé en «La Victoire»:

«¿Qué hacemos nosotros para responder a la movilización civil alemana?»

A la noticia de que nuestros enemigos iban a utilizar esta nueva «máquina» de guerra, se debió gritar: ¡Bien! ¡Nosotros también haremos la movilización civil!

Pero estamos ya un poco humillados en este terreno, y los alemanes nos han dado una lección más de tantas como nos han dado desde el principio de la guerra.

Desgraciadamente, en la actualidad, nuestro Gobierno va camino de no hacer nada, ehtretenido con los comités secretos de la de la Cámara y del Senado, cuyas reuniones durarán lo menos un mes.

La atención pública fué desviada de la idea de la movilización civil por la maniobra alemana de la paz; total un mes de pérdida para la movilización civil, no para los alemanes sino para nosotros.

Durante este tiempo, parte de nuestra prensa echaba jarros de agua fría sobre el poco entusiasmo que comenzaba a nacer en favor de una movilización francesa. Nosotros eramos al parecer, demasiado grandes señores para prestarnos a una operación parecida. Esto era bueno para estos torpes alemanes, disciplinados, militarizados, «carnerizados»; pero nuestro genio nos colocaba por encima de prácticas tan groseras, indignas del noble individualismo de nuestra raza superior.

Se tiene bien trabajada la opinión, pero la idea de la movilización civil es cosa perdida entre nosotros.

Sabemos demasiado de que rendimiento es capaz nuestra Administración militar; conocemos demasiado su modo de despilfarrar los hombres y el dinero, para la ridícula de confiarle la organización y explotación de todas las fuerzas de trabajo todavía disponibles en el país.

Para darnos un ejemplo, se quiere que onsayemos mañana o uno de estos días próximos, en que puede consistir la movilización agrícola, que es en estos momentos lo más urgente a organizar.»

# OCASIÓN

Por dejar el negocio se vende el acreditado establecimiento de  
**LA DALIA, calle Nueva 6**  
En la misma GRAN LIQUIDACION de juguetes

## DINERO! 1.ª Hipotecas

SI DESEAIS alguna cantidad para 1.ª hipoteca,  
SI QUEREIS COLOCAR alguna cantidad en 1.ª hipoteca,

Si necesitáis alguna de estas dos cosas, podéis dirigirlos a:

### PLAZA MIRANDA 4. MAHON

y os informarán de quien os puede satisfacer.

(Despacho: Todos los días de 1 a 3 tarde).

Si se llevase a cabo ese proyecto, tenemos la seguridad de que fracasaría. No está el horno para bollos ni los franceses para movilizaciones. Todos o casi todos los hombres útiles están en el frente de batalla, en las guarniciones o en las oficinas del Estado, y además, les falta el espíritu de organización que tienen los que Hervé llama «carnerizados» alemanes.

Precisamente, «Le Temps», en uno de sus últimos números, publica una estadística de M. Honorat, diputado por los Bajos Alpes, acerca de la disminución de nacimientos en Francia. Según esa estadística, los nacimientos en el año 1913, en 77 departamentos, fueron 604.454, y en el año 1915, de 382.466. Nada dice del posado año, pero puede calcularse que la disminución en niños nacidos será mucho mayor, lo que demuestra que los hombres van faltando, y los que hay, están ya en el campo de la lucha, y por lo tanto serían pocos los que podrían obtenerse de una movilización civil, caso de que se prestaran a ello los franceses.

### Críticas francesas

En «Le Journal» dice Charles Humbert: «Lo que escribo en este día de Enero de 1917 es todavía tan lamentablemente verdad como lo que escribí en Abril de 1915. Todo el mundo está de acuerdo sobre la obra que se impone; no hay más que un grito en el Ejército y en país para pedir cañones. siempre mas cañones. La administración militar lo reconoce y se inclina ante la evidencia tanto tiempo ignorada por ella. Pero cuando se trata de enviar a los talleres de artillería a los obreros, para fabricar esos cañones, esa administración cesa de comprender, de pronto, y se obstina en negar los hombres indispensables. Y continuamos en la misma situación...»

Para organizar la producción de los gruesos cañones modernos en series, según la verdadera fórmula industrial, M. Loucheur pide al Ejército que devuelva a los talleres de artillería algunos centenares de especialistas, de los cuales él forma una lista. Son, por cierto, siempre los mismos hombres, cuya devolución he pedido más de cien veces desde Junio de 1915. Pero el gran Estado Mayor, que retiene a estos hombres, pretende que son indispensables en sus ocupaciones actuales; como si alguna ocupación, cualquiera que sea tuviese en este momento para el país una importancia comparable a la fabricación de instrumentos de combate febrilmente esperados por ejércitos! Y se sigue discutiendo sin tomar disposiciones! Esta vez, pues, que la concentración ministerial no ha cambiado nada en la organización viciosa interna.

En ninguna parte y en ningún momento en nuestros servicios públicos, disponen los hombres encargados de la solución de los grandes problemas, del medio de estudiarlos y al mismo tiempo de la posibilidad de resolverlos. Este es el espectáculo desolador al que asistimos, mientras que Alemania aumenta sin cesar su producción, ya formidable.

Tengo el deber de denunciar al país un sistema nefasto, al que todas las modificaciones de fórmula no han impuesto, desgraciadamente, hasta la fecha más que unos cambios ilusorios.

## GAUETILLA

El sábado próximo se celebrará en la parroquia de San Francisco la solemne fiesta del insigne obispo y martir San Blas, con misa de comunión a las siete y media y Misa mayor a las diez en la que publicará las glorias del celoso pastor de Sebaste el elocuente Orador Sagrado, Rdo. P. Juan Solá, presbítero S. J. Después de la misa mayor tendrá lugar la devota ceremonia de la bendición de aceite, panecillos y frutas, de reconocida eficacia para curar las enfermedades de garganta.

Por la noche a las seis se dará principio al solemne Triduo con sermón a cargo de varios oradores.

Continúa en nuestro puerto el vapor correo «Monte Toro» que ayer tarde suspendió de nuevo su salida para Barcelona a causa del temporal.

Si el tiempo lo permite saldrá esta tarde a las cinco.

El «Ciudadela» suspendió también ayer su salida del puerto de su nombre para Palma.

Asimismo el vapor «Mahón» ha suspendido su salida para Aleudía y Barcelona que debía efectuar esta mañana a las nueve.

Mañana a las once y media en las Casas Consistoriales tendrá lugar la correspondiente subasta para el arriendo del cobro del arbitrio sobre el ganado que se degüelló en el Matadero de esta ciudad.

A las doce, en el local que ocupa la segunda escuela de niñas de la plaza del Claustro, por medio de pujas a la llana se subastará por cuatro años la caseta número 2.

Un repique general de campanas anunció anoche la llegada a esta de nuestro amantísimo Prelado, cuya venida obedece según dijimos a dar realce con su presencia a las solemnes fiestas religiosas que se celebrarán en la Iglesia de Santa María con motivo de las bodas de oro, 50 aniversario de la fundación en esta del Apostolado de la Oración.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general qué mañana como fiesta todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

La Junta Directiva de la Asociación de la Prensa de Baleares ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Felipe Guasp Vicens.  
Vice-Presidente, don José Vives Verger.  
Tesorero, don Juan Ramis de Ayreñor Saura.

Contador don Rafael Ramis Togores.  
Secretario, don Enrique Vives Verger.  
Vice-Secretario, don José M. Verger Llinás.

Vocales, don Pedro Ferrer Gibert, don Jaime Torres Riera y don José Tous Lladó.

El Casino «La Unión» prepara un extraordinario baile de máscaras que se celebrará en breve en el Teatro Principal.

La Junta de dicho casino deseosa de que

resulte lo mas lucido posible adornará profusamente el teatro preparando además algunas novedades que llamarán profusamente la atención.

No dudamos que dicho baile ha de resultar uno de los actos mas lucidos del presente carnaval.

Para esta tarde a las cuatro está convocada una reunión en el salon de descanso del Teatro Principal a la cual están convocados los principales elementos filarmónicos de esta ciudad.

En ella parece que se tratará de buscar los medios para fomentar en esta el arte musical y empezar los preparativos para la próxima temporada de invierno, al objeto de ver si es posible traer una buena compañía de ópera, dando a conocer alguna de las principales óperas de Wagner.

Celebraremos se lleve a cabo el proyecto,

Anoche debía embarcar para la corte en donde cuenta pasar breve temporada, el Gobernador Civil de esta provincia don Dionisio Alonso Martínez.

Ayer se recibió en esta la noticia de que el marinero del vapor «Menorquín» Antonio Marsal tuvo la desgracia de caerse de lo alto de una de las escaleras de dicho barco, fracturándose una costilla.

Sentimos vivamente la desgracia ocurrida al señor Marsal y le deseamos una rápida curación.

IMPERMEABLES Precio de Fábrica  
En el BAZAR de Francisco Pons  
Hannover 11.

Copiamos de nuestro colega «El Debate» del pasado domingo:

«Ayer se pagaron en el Ministerio de Hacienda los 6.000.000 de pesetas del primer premio de la lotería de Navidad. Como se dijo oportunamente, el billete 19.158 fué adquirido por la casa Nonde Hermanos, de Barcelona, y enviado, en unión de otros 49, a su corresponsal en la Habana»

A bordo del vapor «Alfonso XII» llegó el día 22 a Santander un comisionado de la casa cubana, con el encargo de cobrar el premio. Vino a Madrid, se presentó en el Banco Hispano-Americano y, avisado el lotero, acordaron hacer efectivo el billete en el día de ayer.

Se presentaron en Hacienda, recogieron el necesario libramiento y se dirigieron a la Dirección del Tesoro, donde, después de sellado el billete, le fué entregado al lotero con un talón contra el Banco de España por valor de 6.000.000 de pesetas. Después se dirigieron al Banco Hispano-Americano, que será el encargado de girar la millonada a la casa de banca de la Habana.

Como la lotería española es contrabando en Cuba, se desconocen los nombres de los afortunados, sabiéndose únicamente que han sido muchos los favorecidos con el «gordo».

Leemos en el último del semanario «El Felanigenso»:

«Se consolida poco a poco la impresión favorable respecto al mejoramiento definitivo de la situación agrícola. Las lloviznas tenues pero persistentes caídas durante los primeros días de esta semana han proporcionado a las tierras humedad suficiente para subvenir durante mucho tiempo a la nutrición de las plantas. Por esto se ha alegrado el ceño del agricultor, para quien es ogaño cuestión de vida o muerte la obtención de una cosecha abundante».

Mañana el Cine de los Estanislao dará dos sesiones, la primera a las 5 y la segunda a las 8 y media, proyectándose la preciosa película dramática en cuatro partes titulada «Calvario Maternal».

El General Gobernador señor Brandeis el sábado próximo se trasladará a Mercadal al objeto de revistar las fuerzas y locales de aquella guarnición.

Por el Ministerio de Instrucción se ha dispuesto que se publique en el «Boletín Oficial» del Ministerio el escalafón de profesores de Religión de Instituto, con carácter provisional en el que se incluyan, además de los que se hallan desempeñando el cargo a los que se encuentran en situación de excedentes o cesantes y lo hayan solicitado, a los considerados supernumerarios por real orden del 4 de Octubre último y a los que actualmente ejerzan el cargo de suplentes en los Institutos concediéndose un plazo de 15 días para que los interesados puedan presentar reclamaciones.

### TEATRALES

La empresa del principal prepara para estos días importantes funciones.

Para la noche de hoy anuncia la requise de la inspirada ópera de Verdi «Aida» y mañana fiesta de la Candelaria, por la tarde se cantará «Lucia di Lamermoor» y por la noche «Aida».

CASINO DEL CONSEY.—Funciones para mañana festividad de la Candelaria.

Tardé a las 4 y noche a las 9 de abono.

Extremo en esta ciudad de la colosal ópera en tres actos «Las Alegres Chicas de Berlín».

NUEVO CINE.—Mañana, festividad de la Candelaria se celebrarán dos sesiones a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

Sábado, día de gran moda, sesión a las 9. Domingo 2 sesiones, a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

Se estrenará la magnífica película, que tan clamorosos éxitos ha alcanzado y cuyo renombre es universal, «La Falena» en la que hace una creación insuperable la eximia actriz, gloria del teatro italiano, Lida Borelli.

## MILITARES

### SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 1.º DE FEBRERO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Luis Bauzá.

Imaginería: Otro de Id. don Domingo Colorado.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 4.º oficial del mismo.

## COTIZACIÓN

### Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 31 de Enero de 1917.

Interior serie A	77'75
Id. id. B	77'80
Id. id. C	77'75
Exterior A	84'70
Amortizable 5 p. % A	99'00
Id. B	98'05
Nortes	70'70
Alicantes	70'75
Francos	80'40
Libras	22'37

### Carpintería de NATTA

Queda encargado del expresado taller, el antiguo oficial del mismo Miguel Sintés, que con la colaboración de José M. Natta y Ponseti hijo del finado dueño (q. e. p. d.), ofrecen a la clientela y público en general sus servicios en el ramo de carpintería y ebanistería. También a precios muy equitativos se confeccionarán proyectos y presupuestos para nuevas obras de dicho ramo acompañados de los correspondientes planos a escala si así se desea.

Catalina Ponseti Vda. de Natta.

### Para Alquilar

Casa calle de Gracia número 134 propia para cualquiera industria con habitaciones particulares.  
Informes: San Clemeute 11.

# Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 1.

## Nacionales

### Consejo de ministros inesperado

Durante el día de ayer circularon por Madrid fantásticos rumores acerca de la guerra, haciéndose comentarios para todos los gustos.

En los centros oficiales a donde acudieron los periodistas en busca de datos sobre el particular, hallaron la llamada por respuesta y ello unido a las muchas conferencias habidas durante el día entre los principales políticos de la situación y embajadores extranjeros, fué motivo más que suficiente para que reinara cierta intranquilidad.

Anoche a las ocho y media empezaron a llegar los ministros al domicilio del conde de Romanones y como no había consejo alguno anunciado, los consejeros fueron interrogados acerca del motivo de dichas visitas, sacando solo en limpio que el conde les había citado con urgencia para celebrar a las nueve consejo de ministros encareciéndoles su presencia, ignorando empero los motivos que inspiraban dicho consejo.

La reunión duró una hora y a la salida los ministros no quisieron tampoco soltar prenda.

### Se despeja la incógnita

Después del consejo de ministros, el de la gobernación señor Ruiz Gimenez dirigió un atento B. L. M. a los directores de la prensa madrileña convocándoles a una reunión que se celebró a las once, asistiendo todos los convocados.

En dicha reunión despejose la incógnita, por cuanto el señor Ruiz Gimenez dió cuenta a los periodistas de que en el Consejo que acaba de celebrarse los ministros examinaron detenidamente una nota presentada por el Embajador de Alemania en nombre del gobierno de su nación, dando cuenta que en adelante y sin previo aviso serán torpedeados todos los barcos que se dirijan a Inglaterra, Francia e Italia.

El gobierno, agregó el ministro, ante la gravedad que entraña la nota citada, no tomó acuerdo alguno de momento, limitándose solamente a tomar medidas de previsión y reservándose el derecho de protestar de ella en su día.

El gobierno por de pronto dijo estará atento a lo que ocurra y en cada torpedeamiento de barco español que tenga lugar estudiará las circunstancias que concurrieron en el para tomar en su día determinaciones sobre el particular.

Además el gobierno español se ha dirigido a los demás gobiernos neutrales para conocer su actitud en asunto de tanta trascendencia y obrar bajo de acuerdo con los demás.

El gobierno español acordó dirigir anoche mismo una copia de la nota alemana a todos los gobernadores civiles y comandantes de puertos para que estos a su vez lo hagan lo más público posible para conocimiento de compañías navieras y armadores.

Por último el señor Ruiz Gimenez demostró lo grave del caso y apeló al patriotismo de todos los directores allí presentes para que en sus periódicos se abstengan de cierta clase de comentarios acerca del particular.

Antes de despedirse los reunidos y

en conversación particular manifestó el señor Ruiz Gimenez que el gobierno pensaba reunir también a los jefes de minoría, manifestándoles que en las Cámaras no sería aceptada pregunta alguna relacionada con dicho asunto y que desde luego el gobierno persistía en seguir neutral.

### La «Gaceta» da cuenta de la nota alemana al pueblo español

En la madrugada de hoy ha sido llevado para ser publicado en la «Gaceta» de hoy el aviso del Gobierno al pueblo español del contenido de la nota y avisando a los navegantes para que tomen sus medidas de previsión.

### El Papa agradecido

S. S. Benedicto XV ha dirigido una sentida carta al Cardenal de Sevilla por su celo desplegado logrando que los españoles figuren como los principales donantes de dinero para San Pedro.

### El texto de la nota

En el ministerio de la Gobernación ha sido facilitada el texto de la nota que dice así:

Alemania y Austria en vista del fracaso de sus proposiciones de paz, hechas con toda sinceridad y que han sido rechazadas por las naciones aliadas que se proponen destruir los imperios centrales por hambre, abusando de su poder marítimo, no respetando los deberes de humanidad, poniendo trabas al comercio neutral que no quiere ayudarles en su empresa, han decidido proseguir la guerra empleando en ella todas las armas de que disponen, sin limitación alguna.

Hasta el presente—agregase habían guardado consideraciones con las cuales no se puede continuar, esperando que el Gobierno y el pueblo español sabrán hacerse cargo de las razones que les inducen a tomar tan enérgica resolución, natural en quien se vé acosado y se vé obligado a defender su existencia por todos los medios de que dispone.

Por tanto desde el primero de Febrero y sin otro aviso los imperios centrales interrumpiran todo tráfico con Inglaterra, Francia e Italia.

### Disposiciones preventivas

Hoy publicará la «Gaceta» una nota haciendo público que todos los barcos de las naciones neutrales que se hallan en alguno de los puertos de Inglaterra, Francia e Italia tienen de plazo hasta día 5 del actual para regresar a España, y si estan de viaje deben participar en el acto sus armadores, al objeto de concederles un plazo prudencial para su regreso.

### Comentarios y censuras

Los comentarios que se hacen sobre el particular son muchos y muy variados, dada la impresión que causó la noticia.

Dichos comentarios no nos atrevemos a telegrafiarlos dada la extrema censura que se ejerce.

## Extranjeras

### Una protesta

Las damas romanas han protestado de la inscripción encomendada por el Gobierno italiano al poeta Gabriele D'Annunzio para ser colocada en unas medallas concedidas a las panaderas que confeccionan el pan de guerra, cuya inscripción dice así:

«El pan de guerra, amasado con manos puras, es pan de comunión, en el que vive la patria entera transustanciada, como el Cuerpo del Redentor en la Eucarística ofrenda. — Año de victoria de 1917.»

Tan ridículo epigrafe por su carácter irreverente, blasfematorio y sacrilego, ha suscitado unánimes y enérgicas protestas entre los católicos italianos.

### Parte alemán

Un radiograma de Nien contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

La lucha en el frente occidental fué ayer escasa a causa de los temporales de estos días.

En el frente oriental fué asaltada una posición rusa por los alemanes, haciendo noventa y cinco prisioneros, cogiéndoles además algunas ametralladoras.

### Parte francés

El parte oficial francés da cuenta de que en Hablancourt fué dispersado el enemigo, logrando un destacamento penetrar en las filas alemanas, haciendo quince prisioneros.

### Frio horroroso

El parte oficial italiano anuncia que ayer hubo vivo cañoneo en el Trentico y barnia.

En los Alpes se siente un frio horroroso que dificulta toda operación pues se está a 23 grados bajo cero.

### Parte inglés

El parte oficial inglés dice que en el Somme y Hablancourt las tropas inglesas lograron pequeños adelantos, haciendo diez y siete prisioneros.

En Sonches fueron averiadas las defensas enemigas.

En Richehusy e Iprés los aviones bombardearon con éxito las posiciones enemigas, destruyendo seis taubes.

El crucero inglés «Laurentich» hundióse por haber chocado con una mina.

### Conferencia aliada

Dicen de Petrogrado que hoy el Zar recibirá a los delegados de las naciones aliadas que llegaron a dicha capital para asistir a la conferencia que hoy debe de reunirse.

PRENSA ASOCIADA.

## Por correo

### Criticas francesas

En «Le Journal» dice Charles Humbert:

«Lo que escribo en este mes de enero de 1917 es todavía tan lamentable verdad como lo que escribí en abril de 1915. Todo el mundo está de acuerdo sobre la obra que se impone; no hay más que un grito en el Ejército y en el país entero para pedir cañones, siempre mas cañones. La administración militar lo reconoce y se inclina ante la evidencia tanto tiempo ignorada por ella. Pero cuando se trata de enviar a los talleres de artillería a los obreros, para fabricar esos cañones, esa administración cesa de comprender, de pronto, y se obstina en negar los hombres indispensables. Y continuamos en la misma situación...»

Para organizar la producción de los gruesos cañones modernos en series, según la verdadera fórmula industrial, M. Loucheur pide al Ejército que devuelva a los talleres de artillería algunos centenares de especialistas, de los cuales él forma una lista. Son, por cierto, siempre los mismos hombres, cuya devolución he pedido más de cien veces desde junio de 1915. Pero el gran Estado Mayor, que retiene a estos hombres, pretende que son indispensables en sus ocupaciones actuales; ¡como si alguna ocupación, cualquiera que sea, tuviese en este momento para el país una importancia comparable a la fabricación de instrumentos de combate febrilmente esperados por nuestros ejércitos! Y se sigue discutiendo sin tomar disposiciones! Está visto pues, que la concentración ministerial no ha cambiado nada en la organización viciosa interna.

En ninguna parte y en ningún momento, en nuestros servicios públicos, disponen los hombres encargados de la

solución de los grandes problemas del medio de estudiarlos y al mismo tiempo de la posibilidad de resolverlos. Este es el espectáculo desolador al que asistimos, mientras que Alemania anmenta sin cesar su producción, ya formidable.

Tengo el deber de denunciar al país un sistema nefasto, al que todas las modificaciones de fórmula no han impuesto, desgraciadamente, hasta la fecha más que unos cambios ilusorios.»

### Dificultades de alimentación en Inglaterra

Leemos en el «Daily Mail»:

«El último Gobierno, que siempre llegó tarde a todas partes, venia observando durante dos años una escasez de víveres en constante aumento, pero aunque parezca increíble a la posteridad, no hizo absolutamente nada para prevenirse contra el peligro. No tomó medida alguna para aumentar el cultivo del trigo en Inglaterra; no pudo siquiera decidirse para garantizar un precio fijo; no hizo más que desesperarse. Si el pan ha alcanzado ahora precios caprichosos, tenemos que echar la culpa a la política fatal de imprevisión, que, de haber continuado más tiempo, hubiera producido el hambre en el país.»

## Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DEUDA AMORTIZABLE al 5 por 100 VENCIMIENTO 15 DE FEBRERO DE 1917.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

SOCIEDAD IBERIA.—Esta Sociedad ha acordado, siguiendo las costumbres de años anteriores, celebrar un gran baile de máscaras de carácter social en el Teatro Principal de esta localidad y por medio de invitación en la noche del viernes 9 de Febrero.

Los señores invitados se someterán a las disposiciones adoptadas por la Junta de Gobierno de la misma.

### CASINO LA UNIÓN

Se abre un abono de tres funciones de ópera dedicadas a los Señores Socios de este Casino y familias que se celebrarán en el «Teatro Principal» los sábados, 3, 10 y 17 Febrero próximo.

La lista y condiciones obran en poder del Conserje.

Imp. de F. Truyol.—Mahón

# NUEVO CINE

**VIERNES 2 FEBRERO**

GRAN SOLEMNIDAD  
ARTÍSTICA

EL RECORD DE TODOS LOS ÉXITOS

# LA PALENA

2.000 metros.

Cines Roma

Intenso drama de Henry Bataille, el célebre autor de "La mujer desnuda",  
interpretado por la celebérrima **LYDA BORELLI**

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6. - MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

por catálogo se puede escoger.

Precio de fabrica.

## El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes de

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA  
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e in-  
terezante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI-  
CLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ES-  
PANA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!  
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cor-  
tes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden  
optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a  
"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11. - MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban  
ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a  
coleccionar todas las obras desde el cuaderno  
primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita  
en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_  
desea recibir una muestra gratuita de EL HO-  
GAR Y LA MODA y su Biblioteca